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Горелько Ольга Дмитриевна, 236-067-285
Урок «Точность и погрешности измерений»
7 класс

Цели урока:
Образовательная – изучить формулу абсолютной погрешности измерения, научиться вычислять абсолютную погрешность измерения и записывать значение физической величины с учётом погрешности измерения.
Развивающая  –  формирование навыков критического мышления на основе практического изложения материала.
Воспитательная – воспитывать в учащихся инициативность, умение работать коллегиально, создать условия повышения интереса к изучаемому предмету.
Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор, презентация №1 «Погрешности измерений и их вычисление», сантиметровые ленты, бруски, мензурки, стаканы с водой.
Методы познавательной деятельности учащихся: репродуктивный, частично – поисковый.
Тип урока: комбинированный.
Этапы урока: 
1. Оргмомент.
2. Этап мотивации.
3. Актуализация знаний.
4. Объяснение нового материала.
5  Закрепление новых знаний (фронтальное практическое задание).
6. Фронтальная самостоятельная  работа.
7. Обобщение знаний (+ «блиц-опрос»).
8. Домашнее задание.
9. Итог урока.

Ход урока
1. Организационный момент
2.   Этап мотивации  – подведение учащихся к изучению новых  знаний с применением слайдов №№ 2 – 4, с указанием на то, что для высокого развития науки и техники необходимы точные измерения.
3.   Актуализация имеющихся ранее знаний.  Повторение понятия «цена деления прибора» слайд № 5, решение примеров с применением слайдов   №№ 6 - 7, в которых можно определить цену деления разных приборов и устройств, например, сантиметровой ленты, спидометров автомобилей.
Горелько Ольга Дмитриевна, 236-067-285
4. Объяснение нового материала с применением слайдов №№ 8 – 14. Новые знания для учащихся включают такое понятие как «прямые измерения» и примеры, обозначение абсолютной погрешности, формулу и способ расчётов вычисления абсолютной погрешности.
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Слайд № 13
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      Слайд № 14
Закрепление новых знаний 
· Разбор  примера вычисления погрешности и записи величины с учётом погрешности с применением слайдов №№15 – 16, а также правила действия над приближёнными числами «правила округления с поправкой» - слайд №17.
· Выполнение фронтального задания  по измерению длины бруска, 
                        вычисления величины длины бруска с учётом погрешности  -  слайд № 18.
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Слайд № 15
                                  Слад № 18
Горелько Ольга Дмитриевна, 236-067-285
5.  Обобщение новых знаний

· Составление алгоритма вычисления погрешности и записи величины с учётом погрешности.  Выполнение задания с применением слайдов
     №№ 19,20,21.
· Вывод о точности измерения с применением слайдов №№ 22,23.
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Слайд № 20
Слайд № 23
6.  Фронтальная самостоятельная работа. Измерение объёма воды в мензурке и вычисление погрешности и записи объёма воды  с учётом погрешности с комментарием по слайдам №№ 24,25,26.
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Слайд № 25
Слайд № 26
Для классов с высоким уровнем подготовки предлагается дополнительный  «блиц – опрос» с применением слайдов №№ 27,28,29.                                 
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ценой деления шкалы прибора?

Слайд № 29

 
Горелько Ольга Дмитриевна, 236-067-285
7. Домашнее задание:   §5, задание № 1, провести измерение домашнего предмета.
8.  Итог урока. Учитель отмечает наиболее активных учеников, выставляет оценки. 
Приложение:
· Презентация №1 «Погрешности измерений и их вычисление».

· Презентация №2 «Лабораторная работа №4 «Измерение объёма тела»

· Презентация  №3«Лабораторная работа №5 «Определение плотности твёрдого тела».

· Презентация №4 «Относительная погрешность измерения»

· Презентация №5 «Лабораторная работа №6 «Градуирование пружины и измерение сил динамометром».

· Презентация №6 «Критерии качества измерения».

Литература:
1. Фетисов,  В.А.    Оценка точности измерений в курсе физики средней школы.

      -2-е   изд.,     - Москва. : Просвещение,  1991. - 36с.

2.    Пёрышкин,  А.В.   учебник Физика  7 .  -13-е изд.,   - Москва. :   Дрофа, 2011. -159с.

      3.    images измерение сантиметровой лентой   Поиск@Mail.Ru.
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                     Алгоритм 

1.Определить цену деления прибора;

2.Рассчитать погрешность прибора;

3.Рассчитать погрешность измерения;

4.Рассчитать абсолютную погрешность;

5.Провести приближённые измерения;

6.Записать величину с учётом погрешности. 
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1.Как понимать выражение 

«измерить длину с точностью до 1мм?»

2.Можно ли линейкой, имеющей только сантиметровые деления, измерить длину с точностью до 1мм?

3. Какова связь точности измерений с ценой деления шкалы прибора?

Слайд № 29
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Верно! Найдём цены деления сантиметровых лент и, 

тем самым, определим большую точность измерения.





Вывод:

Чем меньше цена деления прибора, тем больше точность измерения
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Измерьте длину бруска. 

Запишите результаты с учётом погрешности
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Погрешность измерения

 не может быть больше 

цены деления измерительного прибора
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Вычисление погрешности прямых измерений



Абсолютная погрешность прямого измерения 
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